

国家邮政局就“夺命快递”在全国开展专项检查

收寄不当场验视,可吊销执照

据新华社北京12月22日电 针对近日发生的山东潍坊圆通加盟公司在卸载和投递由武汉发往潍坊的快件时,因发生化学品泄漏致人员伤亡事件,国家邮政局12月22日宣布在全国范围内开展收寄验视专项检查。

此次活动采取日常检查、突击检查、联合检查、明察暗访、调取监控录像记录等多种方式进行三个重点检查。一是重点检查邮政企业、快递企业是否在用户在场的情况下,当面验视交寄物品,核实是否属于国家禁止或限制寄递的物品,以及物品的名称、类别、数量等是否与寄递详情单所填写的内容一致等;二是重点检查依照国家规定需要用户提供有关书面凭证的,邮政企业、快递企业是否要求用户提供凭证原件,并进行严格核对等;三是重点检查用户拒绝验视、拒不如实填写寄递详情单、拒不提供相应书面凭证或者不按照规定出示有效身份证件,相关企业是否不予收寄等。

对于检查中发现邮政企业、快递企业不执行收寄验视制度,或者违反规定收寄禁限寄物品的,经查证属实,一律依据《邮政法》第七十五条规定作出严厉处罚,该停业整顿的必须停业整顿,该吊销许可的坚决给予吊销。同时推广北京、河北、上海、浙江等省(区、市)加盖收寄验视章的管理措施,检查中发现未加盖收寄验视章的快件,一律视为未进行收寄验视,据此追究企业的管理责任。

收寄验视制度是《邮政法》等相关法律法规明确的一项基本制度,是邮政企业、快递企业的法定责任。但近年来,邮政、快递企业因不严格执行收寄验视制度,违规收寄禁寄物品而造成的安全事故和安全隐患时有发生。



12月21日,山东潍坊申通快递的工作人员用X光机检测在分拣过程中发现的可疑包裹。

新华社发

快递公司加强收件验视,液体以前能运现在拒收
“想寄液体等风声过了再说”

本报济南12月22日讯(记者李虎) 记者22日探访了解到,受圆通有毒快递事件的影响,各大快递公司目前将所有液体都当做禁运品,一律不予快递。有快递员表示,年前想快递液体是不太可能了,想要走快递的话,等风声过了再说吧。

22日,圆通、申通、韵达等几家快递公司客服人员告诉记者,现在所有的液体都是禁运品,水也不能通过快递运输。

记者表示从前通过快递公司寄运过泉水。客服人员说,过去这类快件确实是可

以接收,但是现在公司要求液体一律禁运。

“广饶出事后,公司审查特别严格,现在风声太紧了。”记者拨打某快递公司负责济南千佛山片区的一位收件快递员电话,表示想快递泉水给老家的亲戚泡茶。这位快递员告诉记者,现在几乎所有的快递公司都不再接收液体,“等风声过了再说吧,看样子年前想通过快递寄液体类的物品是不太可能了。”

22日下午,记者将一个装满自来水的4升饮料瓶装在一个盒子中,并用透明胶带将其包裹好。记者带着这

个“快件”先后走访了多家快递收件点,收件点都将快件打开进行了验视,发现是液体后都表示不能运输。

在位于济南燕子山西路附近某小区一家快递收件点内,收件员收到包裹后一边让记者填写单据一边检查包裹。记者表示快件已经包得很严实,没必要拆开检查。收件员说现在不能送件人说安全就不检查了。“特别是一些体积较大的快件,必须要拆开检查,最近一段时间收件验视比以前更严了。”当发现记者快递的是液体后,快递员明确表示无法收件。

多家快递公司
寄毒物超20次
“夺命快递”寄件人被控制

“夺命快递”涉事企业湖北荆门市熊兴化工有限公司声称只快递过3次毒样品,但记者今天发现一本该厂自今年6月起快递的登记,其中记录超20次,包括11月底寄往山东潍坊的样品;快递公司也不只圆通一家,还包括申通、韵达、德邦等。

记者从湖北沙洋警方了解到,21日,“夺命快递”的寄件人已被警方控制。据沙洋县公安局刑侦大队大队长张于洪介绍,寄件人姓杨。21日一早,山东警方赶到沙洋,沙洋警方积极提供协助,将杨某控制。张于洪透露,山东警方是以涉嫌以危险方法危害公共安全立案。

杨某系熊兴化工公司沙洋精细化工厂分管生产的副厂长,年近40岁,荆州人。

据央视、法制晚报

警方:
快递加盟店
把关不严成帮凶

一名不愿具名的民警指出,“夺命快递”这起事故中,圆通公司在潍坊和湖北的两个配送点都是加盟企业。他认为,加盟店的把关意识大多不如自营店。在假药、毒品等违法犯罪活动中,许多犯罪分子就是利用加盟企业把关不严的特点,通过快递进行违法活动。他说:“这些把关不严的加盟店,一定程度上成了违法犯罪活动的帮凶。”

中国邮政EMS一名工作人员指出,化工产品即使无毒无害、证照齐全,也不能和日常用品混在一起发送,而是应该通过专门的渠道来投递。此外,其他快件被污染,应当终止投递。

据新华社

专家:
《邮政法》严重
滞后于市场

专家认为,近年物流业的快速发展导致快递企业管理难以跟上。“快递业发展得太快了。”北京市消费者权益保护学会常务副会长邱宝昌认为,在电子商务的刺激下,快递市场发展过于迅猛,竞争激烈,规范程度难以跟上,由此引发了野蛮分拣、监守自盗、物品遗失等一系列问题。同时,快递行业准入门槛不高,市场鱼龙混杂,对行业的整体发展构成了不良影响。

也有专家指出,国家对快递行业缺乏监管,也为这次事故埋下了伏笔。山东鲁商物流科技有限公司总经理王国利说,当前的监管体系下,政府部门只能在出事之后对快件的流程进行追溯,判断在哪个环节出了问题。这种追责机制难以保证快递服务的质量和安全。一旦被人恶意钻空子,可能会造成无法挽回的严重后果。

对此,邱宝昌认为,政府部门应当加强相关的立法工作。他说,我国《邮政法》已经严重滞后于市场,亟须进行更新。“政府部门应当以法律法规推动快递行业的自律和他律。”

据新华社

这些东西不能邮寄

1.武器、弹药。如枪支、子弹、炮弹、手榴弹、地雷、炸弹等。
2.易爆炸性物品。如雷管、炸药、火药、鞭炮等。
3.易燃烧性物品,包括液体、气体和固体。如汽油、煤油、桐油、酒精、生漆、柴油、气雾剂、气体打火机、瓦斯气瓶、磷、硫磺、火柴等。
4.易腐蚀性物品。如火硫酸、盐酸、硝酸、有机溶剂、农

药、双氧水、危险化学品等。
5.放射性元素及容器。如铀、钍、镭、钚等。
6.烈性毒药。如砒、氰化物、砒霜等。
7.麻醉药物。如鸦片(包括罂粟壳、花、苞、叶)、吗啡、可卡因、海洛因、大麻、冰毒、麻黄素及其他制品等。
8.生化制品和传染性物品。如炭疽、危险性病菌、医药

用废弃物等。
9.危害国家安全和社会政治稳定以及淫秽的出版物、宣传品、印刷品等。
10.妨害公共卫生的物品。如尸骨、动物器官、肢体、未经硝制的兽皮、未经药制的兽骨等。
11.国家法律、法规、行政法规明令禁止流通、寄递或进出口的物品,如国家秘密文件

和资料、国家货币及伪造的货币和有价证券、仿真武器、管制刀具、珍贵文物、濒危野生动物及其制品等。
12.包装不妥,可能危害人身安全、污染或者损毁其他寄递件、设备的物品等。
13.各寄达国(地区)禁止寄递进口的物品等。
14.其他禁止寄递的物品。

冰毒藏茶叶盒,快递到济南

警方顺藤摸瓜抓获仨嫌犯

本报济南12月22日讯(记者尉伟 通讯员 邹宁 马小荣) 将冰毒藏进茶叶盒内,伪装成送给老人的礼盒,再利用快递跨省运毒。12月22日,记者获悉济南历下警方联合济南机场公安破获了这样一起案件,假扮快递员的民警顺藤摸瓜将包括购毒者冯某在内的三名嫌犯抓获。

2013年11月初,济南机场公安处的民警通过有关系统对航空快递进行检查时,发现一个自四川成都邮寄至济南的可疑包裹。

“寄送的是茶叶,但两个铁盒内所装物质密度差别很大。”历下刑警禁毒中队中队长于波告诉记者,一盒是茶叶,另一盒疑似冰毒。而快递包裹上标明,收件地址为历下区南新街附近,收件人是一名年逾七旬的老大娘。经过对老大娘家人的调查走访,民警发现老人的儿子冯某有吸毒经历。

为了不打草惊蛇,民警假扮快递员,将这个包裹送到了其所标明的地址。签收者正是冯某。在冯某签收的快递内,民警当场缴获冰毒50余克。

冯某交代:冰毒是从一个叫“老鼠”的四川人手里购买的,“每克160元,冯某再给对方两到三千元的好处费。”

历下公安分局和济南机场公安成立专案组,赶赴四川抓获冯某的上线“老鼠”。

11月中旬,历下公安分局民警以及济南机场公安在成都警方配合下,在成都将贩毒嫌疑人“老鼠”阎某抓获,并当场从其身上缴获冰毒约1克。

经过调查,为能将冰毒跨省运送,阎某将茶叶礼盒中的一罐茶叶掏出再放进冰毒,装

进礼盒内伪装成茶叶运输。

“相较于传统车运、人带的运毒模式,快递运毒通过虚拟的身份交易,更具有隐蔽性。”据办案民警介绍,因为验视制度落实到位,毒贩利用快递包裹藏匿毒品并投递的现象在全国各地时有发生,并呈上升趋势。

阎某供述,他卖给济南冯某的货来自其老板付某。专案组民警又赶赴成都某小区将阎某的上线付某抓获。

目前,此案警方仍在进一步调查审理中。